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όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει 
κατά οποιονδήποτε τρόπο ή μέσο και άνευ γραπτής 

αντιγραφή, φωτοανατύπωση και εν γένει αναπαραγωγή, εκμίσθωση ή δανεισμός, μετάφραση, διασκευή, 
συνόλου ή μέρους του έργου αυτού. 
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Άσκηση 1η (10 μονάδες)

υποερώτημα  (Α) 

Αναπαράσταση 
συμπληρώματος του 
δεκαέξι με δύο ψηφία 

Ακέραια τιμή 
σε βάση 10 

FF9  710 
024  36  
FAF  81  
091  145  
07F  127  

 
Στην 1η γραμμή έχουμε το –

(10) (2)7 111  που είναι το μέτρο του αριθμού

 για το ΠΜ με 9 ψηφία 

8 ψηφία
(2) (2)111 00000111

 για το Σ1 με 9 ψηφία 

9 ψηφία
(2) (2)111 000000111

άρα (10) ( 1)7 111111000 

 για το Σ2 με 9 ψηφία 

(10) ( 1) ( 2)7 111111000 111111001   

 για το Σ8 με 3 ψηφία 

 ( 2)(10) ( 8)
7 7 1

7 111111001 771  

 για το Σ16 με 3 ψηφία 

(10) ( 2) ( 16)7 111111001 111111111001 FF9    

 
Στην 2η γραμμή έχουμε το 000100100

που είναι θετικός με μέτρο 

 για το ΠΜ με 9 ψηφία 

( 1) ( )000100100 000100100 

 για το Σ2 με 9 ψηφία 

( 1) ( 2)000100100 000100100 

 για το Σ8 με 3 ψηφία 

( 1) ( 2) ( 8)000100100 000100100 000100100 044    
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μονάδες) 

Αναπαράσταση 
Πρόσημο Μέγεθος 

με εννέα ψηφία 

Αναπαράσταση 
συμπληρώματος του 
δύο με εννέα ψηφία 

Αναπαράσταση 
συμπληρώματος του 
ένα με εννέα ψηφία

100000111 111111001 111111000
000100100  000100100  000 100 

101010001 110101111 110101110
010 010 001ΠΜ 010010001  010010001

001111111  001 111 111Σ2 001111111

–7(10): 

που είναι το μέτρο του αριθμού 

 

(2) (2)111 00000111 , άρα (10) ( )7 100000111    

(2) (2)111 000000111  

(10) ( 1)7 111111000   με συμπλήρωμα όλων των ψηφίων 

1

(10) ( 1) ( 2)7 111111000 111111001


     

( 2)(10) ( 8)7 111111001 771     

 


επέκταση προσήμου

( 2)(10) ( 2) ( 16)
F F 9

7 111111001 111111111001 FF9    

000100100(Σ1): 

που είναι θετικός με μέτρο (2) (10)000100100 36  

 

( 1) ( )000100100 000100100  , το ίδιο αφού πρόκειται για θετικό

( 1) ( 2)000100100 000100100  , το ίδιο αφού πρόκειται για θετικό 

 ( 2)( 1) ( 2) ( 8)
0 4 4

000100100 000100100 000100100 044      
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Αναπαράσταση 
συμπληρώματος του 
ένα με εννέα ψηφία 

Αναπαράσταση 
συμπληρώματος του 
οκτώ με τρία ψηφία 

111111000  771  
100Σ1 044  

110101110  657Σ8 

010010001  221  
001111111  177  

(10) ( 2) ( 16)7 111111001 111111111001 FF9   

αφού πρόκειται για θετικό 
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 για το Σ16 με 3 ψηφία 

( 1) ( 2) ( 16)000100100 000100100 000000100100 024    

 για το 10-δικό σύστημα

είναι θετικός με μέτρο 36 άρα είναι 

 

Στην 3η γραμμή έχουμε το 657

 για το Σ2 με 9 ψηφία 

   ( 8)( 8) ( 2)
110101111

657 6 5 7 110101111  

 για το Σ1 με 9 ψηφία 

( 8) ( 2) ( 1)657 110101111 110101110   

που είναι αρνητικός με μέτρο 

 για το ΠΜ με 9 ψηφία 

αρνητικός με μέτρο (10) (2)81 01010001

 για το 10-δικό σύστημα

είναι αρνητικός με μέτρο 81

 για το Σ8 με 3 ψηφία 

( 8) ( 2) ( 8)657 000100100 000100100 044    

 για το Σ16 με 3 ψηφία 

( 8) ( 2) ( 16)657 110101111 111110101111 FAF    

 

Στην 4η γραμμή έχουμε το 0

που είναι θετικός με μέτρο 

 για το Σ1 με 9 ψηφία 

( ) ( 1)010010001 010010001 

 για το Σ2 με 9 ψηφία 

( ) ( 2)010010001 010010001 

 για το Σ8 με 3 ψηφία 

( ) ( 2) ( 8)010010001 010010001 01001    
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
επέκταση προσήμου

( 2)( 1) ( 2) ( 16)
0 2 4

000100100 000100100 000000100100 024    

δικό σύστημα 

είναι θετικός με μέτρο 36 άρα είναι ( 1) (10)000100100 36    

657(Σ8): 

( 8)( 8) ( 2)657 6 5 7 110101111    

1

( 8) ( 2) ( 1)657 110101111 110101110


     

που είναι αρνητικός με μέτρο (2) (10)001010001 81 , συμπληρώνοντας όλα τα

 

(10) (2)81 01010001  στα οκτώ ψηφία, άρα ( 8) (2)657 101010001

δικό σύστημα 

είναι αρνητικός με μέτρο 81, άρα είναι ( 8) (10)657 81    

 ( 2)( 8) ( 2) ( 8)
0 4 4

657 000100100 000100100 044      

 


επέκταση προσήμου

( 2)( 8) ( 2) ( 16)
F FA

657 110101111 111110101111 FAF    

γραμμή έχουμε το 010010001(ΠΜ): 

που είναι θετικός με μέτρο (2) (10)1 141 5001000   

( ) ( 1)010010001 010010001  , το ίδιο αφού πρόκειται για θετικό 

( ) ( 2)010010001 010010001  , το ίδιο αφού πρόκειται για θετικό

 ( 2)( ) ( 2) ( 8)
2 2 1

010010001 010010001 01001 001 2210       
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( 2)( 1) ( 2) ( 16)000100100 000100100 000000100100 024      

συμπληρώνοντας όλα τα ψηφία του 

( 8) (2)657 101010001   

( 8) ( 2) ( 16)657 110101111 111110101111 FAF    

 

πρόκειται για θετικό 
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 για το Σ16 με 3 ψηφία 

( ) ( 2) ( 16)010010001 010010001    

 για το 10-δικό σύστημα

είναι θετικός με μέτρο 145

 

Και τέλος στην 5η γραμμή έχουμε το 00

 για το ΠΜ με 9 ψηφία 

( 2) ( )001111111 001111111 

και έχει μέτρο (2) (10)01111111 127

 για το Σ1 με 9 ψηφία 

( 2) ( 1)001111111 001111111 

 για το Σ8 με 3 ψηφία 

( 2) ( 8)
4 40

001111111 001111111 177  

 για το Σ16 με 3 ψηφία 

επέκταση προσήμου
( 2) ( 16)001111111 000001111111 07F  

 για το 10-δικό σύστημα

είναι θετικός με μέτρο 127

 

υποερώτημα  (Β) 

αριθμοί σε 
Βάση 10 

Βάση 16, δύο
δύο κλασματικ

1,25(10) 01, 40

3,4(10) 03,66

0,55(10) 00,8C
 

Στην 1η γραμμή έχουμε 1,25(10)

1:16=0 με h0=1, αφού έχουμε πηλίκο 0 σταματάμε και είναι 

0,25x16=4,0 με h-1= 4, έχουμε κλασματικό 0

Επομένως 0 16( )11,25 01, 40

   10 16
0001 01000000 000

)(1,25 01, 40 0 1 , 4 0 000000

( )101,25 00000 001,010000 00
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
επέκταση προσήμου

( 2)( ) ( 2) ( 16)
0 9 1

00010010001 01 00 01 010001 091010001    

δικό σύστημα 

145 άρα είναι ( ) (10)010010001 145    

γραμμή έχουμε το 001111111(Σ2): 

 

( 2) ( )001111111 001111111  , το ίδιο αφού πρόκειται για θετικό

(2) (10)01111111 127  

( 2) ( 1)001111111 001111111  , το ίδιο αφού πρόκειται για θετικό 

 ( 2)( 2) ( 8)
4 4

001111111 001111111 177    

 


επέκταση προσήμου

( 2)( 2) ( 16)
F0 7

001111111 000001111111 07F    

δικό σύστημα 

127 άρα είναι ( 2) (10)001111111 127    

δύο ακέραια και 
κλασματικά ψηφία 

Βάση 2, δύο ακέραια και 
τέσσερα κλασματικά ψηφία 

Βάση 
δύο

01,40  01,0100  
03,66  11,0110  
00,8C  00,1000  

(10): 

, αφού έχουμε πηλίκο 0 σταματάμε και είναι h1h0 δηλαδή 

χουμε κλασματικό 0, σταματάμε και είναι h-1h

161,25 01, 40   και 

  (16)

0001 01000000 0000

1,25 01, 40 0 1 , 4 0 000000 01,0100 0000 (2) 01,0100

001,010000 00   (2)(2) (8)
1 2 0

001,010000 1,20   
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( 2)( ) ( 2) ( 16)01 010001 091      

αφού πρόκειται για θετικό 

Βάση 8, ένα ακέραιο και 
δύο κλασματικά ψηφία 

1,20  
3,31  
0, 43  

δηλαδή 1(16)=01(16) 

h-2  δηλαδή 0,40(16) 

(2)01,0100  
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Στην 2η γραμμή έχουμε 3,4(10):

3:16=0 με h0=3, αφού έχουμε πηλίκο 0 σταματάμε και είναι 

0,4x16=6,4 με h-1=6 και 0,4

ψηφίων και είναι h-1h-2  δηλαδή 

Επομένως 16( )103, 4 03,66

   10 16
0000 0011 01 0

( )3, 4 03,66 0 3 , 6 6 000000

)10(3, 4 00000 011,01100110

 
Και τέλος στην 3η γραμμή έχουμε 0,55

0:16=0 με h0=0, αφού έχουμε πηλίκο 0 σταματάμε και είναι 

0,55x16=8,8 με h-1=8 και 0,8

ακρίβειας ψηφίων και είναι 

Επομένως 0( )10,55 00,8C

   10 16
0000 0000 1000110

)(0,55 00,8C 0 0 , 8 C 000000

( )100,55 00000 000,10001100
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: 

=3, αφού έχουμε πηλίκο 0 σταματάμε και είναι h1h0 δηλαδή 3

και 0,4x16=6, 4 με h-2=6, όπου σταματάμε λόγω επιθυμητής ακρίβειας 

δηλαδή 3,66(16) 

163, 4 03,66   και 

  (16)

0000 0011 01 01 0110

3, 4 03,66 0 3 , 6 6 000000 11,0110 0110 (2) 11,0110

011,01100110   (2)(2) (8)
3 3 1

011,011001 3,31   

γραμμή έχουμε 0,55(10): 

=0, αφού έχουμε πηλίκο 0 σταματάμε και είναι h1h0 δηλαδή 0

=8 και 0,8x16=12,8 με h-2=C, όπου σταματάμε λόγω επιθυμητής 

ακρίβειας ψηφίων και είναι h-1h-2  δηλαδή 0,8C(16) 

 160,55 00,8C   και 

   (16)

0000 0000 10001100

0,55 00,8C 0 0 , 8 C 000000 00,10001100 (2) 00,1000

000,10001100   (2)(2) (8)
1 4 3

000,100011 0, 43   
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δηλαδή 3(16)=03(16) 

λόγω επιθυμητής ακρίβειας 

(2)11,0110  

δηλαδή 0(16)=00(16) 

όπου σταματάμε λόγω επιθυμητής 

(2)00,1000  
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Άσκηση 2η (10 μονάδες)

Για τον αριθμό 1 (10)x 17,375 

 εκτελούμε διαδοχικές διαιρέσεις του ακέραιου μέρους με το 2 καταγράφοντας τα 

17 2 8   και 0b Y 1 

8 2 4   και 1b Y 0 

4 2 0   και 2b Y 0 

2 2 1   και 3b Y 0 

1 2 0   και 4b Y 1 

και σταματάμε εδώ αφού το πηλίκο μηδενίστηκε, οπότε 

 εκτελούμε διαδοχικούς πολλαπλασιασμούς με το 2 στο κλασματικό μέρος καταγράφοντας και 

αφαιρώντας τα Ακέραια μέρη που προκύπτουν κάθε φορά

0,375 2 0 ,75   και b A 0

0,75 2 1 ,5   και 2b A 1

0,5 2 1,0   και 3b A 1  

και σταματάμε αφού το κλασματικό μηδενίστηκε, οπότε 

 ο αριθμός που προκύπτει είναι ο:

(2) (2)10001,011 10001,011 2 1,0001011 2      

 s : 0 , θετικός  (πρόσημο, 
 e : 4 , (ο εκθέτης, exponent

 biased (10) (2)e : e bias 4 127 131 10000011    

 (2)m :1,0001011   το κανονικοποιημένο 

‘1’ αριστερά ως ακέραιο μέρος του 

 (2) (2)f : 0001011 00010110000000000000000

επομένως 1 (10) (IEEE754,sp)x 17,375 0 10000011 00010110000000000000000  

Για τον αριθμό 2 (10)x 4,0625 

 εκτελούμε διαδοχικές διαιρέσεις του ακέραιου μέρους με το 2 καταγράφοντας τα 

4 2 2   και 0b Y 0 

                                                          
1  όπου η πόλωση bias=28-1-1=127 
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μονάδες) 

1 (10)x 17,375 : 

εκτελούμε διαδοχικές διαιρέσεις του ακέραιου μέρους με το 2 καταγράφοντας τα 

b Y 1   

b Y 0   

b Y 0   

b Y 0   

b Y 1   

και σταματάμε εδώ αφού το πηλίκο μηδενίστηκε, οπότε 
4 03 2 1

(10) (2)
b bb b b

17 1 0 0 0 1 10001 

διαδοχικούς πολλαπλασιασμούς με το 2 στο κλασματικό μέρος καταγράφοντας και 

κέραια μέρη που προκύπτουν κάθε φορά: 

1b A 0    

2b A 1    

3b A 1    

και σταματάμε αφού το κλασματικό μηδενίστηκε, οπότε (10) (2)0,375 0, 0 1 1 0,011 

ο αριθμός που προκύπτει είναι ο: 

 
em

0 4
(2) (2) (2)

s i f

10001,011 10001,011 2 1,0001011 2      

  και σύμφωνα με το 

πρόσημο, sign) 
exponent) άρα 

biased (10) (2)e : e bias 4 127 131 10000011     1  (ο πολωμένος εκθέτης

κανονικοποιημένο κλασματικό μέρος με implicit

ακέραιο μέρος του (normalized mantissa), άρα 

(2) (2)f : 0001011 00010110000000000000000   (το κλασματικό μέρος


biased

1 (10) (IEEE754,sp)
s e fraction

x 17,375 0 10000011 00010110000000000000000    

2 (10)x 4,0625 : 

εκτελούμε διαδοχικές διαιρέσεις του ακέραιου μέρους με το 2 καταγράφοντας τα 

b Y 0   

                   
1=127 για το IEEE754 single precision 
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εκτελούμε διαδοχικές διαιρέσεις του ακέραιου μέρους με το 2 καταγράφοντας τα Υπόλοιπα: 

4 03 2 1
(10) (2)

b bb b b
17 1 0 0 0 1 10001   

διαδοχικούς πολλαπλασιασμούς με το 2 στο κλασματικό μέρος καταγράφοντας και 

2 31
(10) (2)

b bb
0,375 0, 0 1 1 0,011

 

   

και σύμφωνα με το IEEE754 

(ο πολωμένος εκθέτης, biased exponent) 

implicit bit (εννοούμενο bit) 

(το κλασματικό μέρος, fraction) 

1 (10) (IEEE754,sp)x 17,375 0 10000011 00010110000000000000000   

εκτελούμε διαδοχικές διαιρέσεις του ακέραιου μέρους με το 2 καταγράφοντας τα Υπόλοιπα: 
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2 2 1   και 1b Y 0 

1 2 0   και 2b Y 1 

και σταματάμε εδώ αφού το πηλίκο μηδενίστηκε, οπότε 

 εκτελούμε διαδοχικούς πολλαπλασιασμούς με το 2 στο κλασματικό μέρος καταγράφοντας και 

αφαιρώντας τα Ακέραια μέρη που προκύπτουν κάθε φορά

0,0625 2 0 ,125   και 

0,125 2 0 ,25   και b A 0

0, 25 2 0 ,5   και 3b A 0

0,5 2 1,0   και 4b A 1  

και σταματάμε αφού το κλασματικό μηδενίστηκε, οπότε 

 ο αριθμός που προκύπτει είναι ο:

(2) (2)100,0001 100,0001 2 1,000001 2      

 s :1 , αρνητικός  (πρόσημο, 
 e : 2 , (ο εκθέτης, exponent

 biased (10) (2)e : e bias 2 127 129 10000001    

 (2)m :1,000001   το κανονικοποιημένο 

‘1’ αριστερά ως ακέραιο μέρος του 

 (2) (2)f : 000001 00000100000000000000000

επομένως (10) (IEEE754,sp)
s

4,0625 1 10000001 00000100000000000000000 
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b Y 0   

b Y 1   

και σταματάμε εδώ αφού το πηλίκο μηδενίστηκε, οπότε 
2 1 0

(10) (2)
b b b

4 1 0 0 100 

διαδοχικούς πολλαπλασιασμούς με το 2 στο κλασματικό μέρος καταγράφοντας και 

κέραια μέρη που προκύπτουν κάθε φορά: 

0,0625 2 0 ,125 και 1b A 0    

2b A 0    

3b A 0    

4b A 1    

και σταματάμε αφού το κλασματικό μηδενίστηκε, οπότε (10) (2)0,0625 0, 0 0 0 1 0,0001 

ο αριθμός που προκύπτει είναι ο: 

 
em

0 2
(2) (2) (2)

s i f

100,0001 100,0001 2 1,000001 2      

  και σύμφωνα με το 

πρόσημο, sign) 
exponent) άρα 

biased (10) (2)e : e bias 2 127 129 10000001       (ο πολωμένος εκθέτης

κανονικοποιημένο κλασματικό μέρος με implicit

ακέραιο μέρος του (normalized mantissa), άρα 

(2) (2)f : 000001 00000100000000000000000   (το κλασματικό μέρος

biased

(10) (IEEE754,sp)
s e fraction

4,0625 1 10000001 00000100000000000000000   
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1 0
(10) (2)

b b
4 1 0 0 100   

διαδοχικούς πολλαπλασιασμούς με το 2 στο κλασματικό μέρος καταγράφοντας και 

41 2 3
(10) (2)

bb b b
0,0625 0, 0 0 0 1 0,0001

  

   

και σύμφωνα με το IEEE754 

(ο πολωμένος εκθέτης, biased exponent) 

implicit bit (εννοούμενο bit) 

(το κλασματικό μέρος, fraction) 

(10) (IEEE754,sp)  
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Άσκηση 3η (10 μονάδες)

υποερώτημα  (Α) 

(A B)(A B) (A C)                       (

(A BB )(A C)                  (

( A 0 )(A C)                             (

    

    

   

(A C)                                     

A AC                            (  

    

   

0 AC                                      

AC

  


 
υποερώτημα  (Β) 

ABC ABC ABC                             (

ABC ABC ABC                (

AB(C C) ABC                           (

  

    

   

AB 1 ABC                                  (

AB ABC                            (

A( B B

    

   

  C )                                       

A( B C )                                    

A(C B)



  
 
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μονάδες) 

 

 

(A B)(A B) (A C)                       (επιμερισμός της + γύρω από τον  ,  ανάποδα)

(A BB )(A C)                  (συμπληρωματικό στοιχείο για τον )

( A 0 )(A C)                             (το  

      

    

    

0 είναι ουδέτερο στοιχείο στην πράξη +)

(A C)                                     (επιμερισμός του  γύρω από την + , ορθά)

A AC                            (συμπληρωματικό στοιχείο για τον

 

 

 

       

    

0 AC                                            (το 0 είναι ουδέτερο στοιχείο στην

 

ABC ABC ABC                             (αντιμεταθετική ιδιότητα)

ABC ABC ABC                (επιμερισμός του  γύρω από την + , ανάποδα)

AB(C C) ABC                           (συμπληρωματικό  

      
  

    

    στοιχείο για την +)

AB 1 ABC                                  (το 1 είναι ουδέτερο στοιχείο στην πράξη 

AB ABC                            (επιμερισμός του  γύρω από την + , ανάποδα)

 

 

 

       
    

   

C )                                       (2ο απορροφητικό θεώρημα)

A( B C )                                         (αντιμεταθετική ιδιότητα)
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ρισμός της + γύρω από τον  ,  ανάποδα)

ό στοιχείο για τον )

    

    

είναι ουδέτερο στοιχείο στην πράξη +)

επιμερισμός του  γύρω από την + , ορθά)

ατικό στοιχείο για τον )

το 0 είναι ουδέτερο στοιχείο στην πράξη +)



 

τιμεταθετική ιδιότητα)

γύρω από την + , ανάποδα)

στοιχείο για την +)

το 1 είναι ουδέτερο στοιχείο στην πράξη )

σμός του  γύρω από την + , ανάποδα)

    

ο απορροφητικό θεώρημα)

αντιμεταθετική ιδιότητα)
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Άσκηση 4η (15 μονάδες)

υποερώτημα  (Α) 

Για το άθροισμα ελαχιστόρων (

F DAB CAB DA DB CA CB AD BD AC BC

A(B B)(C C)D (A A)B(C C)D A(B B)C(D D) (A A)BC(D D)

ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD

D(A B) C(A B)           

            

 





ABCD ABCD ABCD  


m15 m13 m11 m9 m3 m1 m7 m6 m2 m10

ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD

1,2,3,6,7,9,10,11,13,15

          



         

Για το γινόμενο μεγιστόρων

με διπλή εφαρμογή της επιμεριστικής ιδιό

F (D C)(D A B)(A B C)(A B A B)

(D C)(D A B)(A B C) 1 ( C C

D(A B C

( C D)( C D)

) A B)(          

                

      

  

M0 M4 M8 M12 M14 M5

(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)                       

ή απλούστερα και καθώς έχουμε 



M0 M4 M5 M8 M12 M14

F 1, 2,3,6,7,9,10,11,13,15 0, 4,5,8,12,14

(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)

  

                  


     

 

υποερώτημα  (Β) 

F DAB CAB DAB CAB DAB CAB     
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μονάδες) 

Για το άθροισμα ελαχιστόρων (SoP): 

F DAB CAB DA DB CA CB AD BD AC BC

A(B B)(C C)D (A A)B(C C)D A(B B)C(D D) (A A)BC(D D)

ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD

D(A B) C(A B)           

            





 

 ABCD ABCD ABCD

ABCD ABCD ABCD

  

   ABCD ABCD  ABCD ABCD  


m15 m13 m11 m9 m3 m1 m7 m6 m2 m10

ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD

1,2,3,6,7,9,10,11,13,15

                   

Για το γινόμενο μεγιστόρων (PoS): 

με διπλή εφαρμογή της επιμεριστικής ιδιότητας

F (D C)(D A B)(A B C)(A B A B)

(D C)(D A B)(A B C) 1 ( C CD)(A B C D)(A B C DD)

( C D)( C D)

) A B)

( C

          

                

      



D)( C D) (A B C D)     (A B C D) (A B C D)     

M0 M4 M8 M12 M14 M5

(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)                       

έχουμε ήδη βρει το SoP, εκμεταλλευόμαστε την ιδιότητα:

  

M0 M4 M5 M8 M12 M14

F 1, 2,3,6,7,9,10,11,13,15 0, 4,5,8,12,14

(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)

  

                  


     

F DAB CAB DAB CAB DAB CAB       
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F DAB CAB DA DB CA CB AD BD AC BC

A(B B)(C C)D (A A)B(C C)D A(B B)C(D D) (A A)BC(D D)

           

            

ABCD ABCD  

ABCD ABCD ABCD

m15 m13 m11 m9 m3 m1 m7 m6 m2 m10

ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD ABCD



                   

 

F (D C)(D A B)(A B C)(A B A B)

D)(A B C D)(A B C DD)

          

                

(A B C D) (A B C D)     

M0 M4 M8 M12 M14 M5

(A B C D)

(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)

   

                       

 

εκμεταλλευόμαστε την ιδιότητα: 

M0 M4 M5 M8 M12 M14

(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)(A B C D)                       
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υποερώτημα  (Γ) 

F DAB CAB D(A B) C(A B) D(A B) C(A B)

D (A B) C (A B) D (A B) C (A B)

          

           
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F DAB CAB D(A B) C(A B) D(A B) C(A B)

D (A B) C (A B) D (A B) C (A B)

          

           
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Άσκηση 5η (10 μονάδες)

υποερώτημα  (Α) 

Αρχικά θα βάλουμε γράμματα σε κομβικά σημεία του κυκλώματος:

D B C BC    

E AB  

G BD B BC 0 C 0     

J E G E 0 E AB     
H A D ABC    

και τέλος F J H AB ABC AB(1 C) AB 1 AB        
 

υποερώτημα  (Β) 
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μονάδες) 

Αρχικά θα βάλουμε γράμματα σε κομβικά σημεία του κυκλώματος: 

G BD B BC 0 C 0       

J E G E 0 E AB       

F J H AB ABC AB(1 C) AB 1 AB          
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Άσκηση 6η (15 μονάδες)

υποερώτημα  (Α) 

Θα δημιουργήσουμε τον ΠΑ αναπτύσσοντας πρώτα τις εισόδους 

ενδεικτική στήλη για τον κωδικοποιημένο ακέραιο που προκύπτει από τους συνδυασμούς 

των bits στην είσοδο και την έξοδο 

στην είσοδο μπορούν να αναπαρασταθούν με περισσότερους από έναν τρόπους σ

Χ3 Χ2 Χ1 Χ0 

0 0 0 0 
0 0 0 1 
0 0 1 0 
0 0 1 1 
0 1 0 0 
0 1 0 1 
0 1 1 0 
0 1 1 1 
1 0 0 0 
1 0 0 1 
1 0 1 0 
1 0 1 1 
1 1 0 0 
1 1 0 1 
1 1 1 0 
1 1 1 1 

 

υποερώτημα  (Β) 

 

 

   F    

 

 
 

υποερώτημα  (Γ) 

Κάνουμε πρώτα κάποιες απαραίτητες αλγεβρικές πράξεις:

0 2 1 3 23 1 3 2 1

0 2 1 3 23 1 3 2 1

2 1 3 20 3 1 3 2 1

F X X X X X X X X X X

X X X X X X X X X X

X X X X X X X X X X

    

    

   
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μονάδες) 

Θα δημιουργήσουμε τον ΠΑ αναπτύσσοντας πρώτα τις εισόδους X3,X2,

ενδεικτική στήλη για τον κωδικοποιημένο ακέραιο που προκύπτει από τους συνδυασμούς 

στην είσοδο και την έξοδο F του κυκλώματος. Παρατηρείστε ότι κάποιοι ακέραιοι 

στην είσοδο μπορούν να αναπαρασταθούν με περισσότερους από έναν τρόπους σ

X F  

0 x   αδιάφορο, διότι ποτέ στην είσοδο δεν θα έχω 0
1 0  
2 1   διαιρείται με το 2 
3 1   διαιρείται με το 3 
4 1   διαιρείται με το 2 
5 0  
6 1   διαιρείται με το 2 και το 3 
7 0  
2 1   διαιρείται με το 2 
3 1   διαιρείται με το 3 
4 1   διαιρείται με το 2 
5 0  
6 1   διαιρείται με το 2 και το 3 
7 0  
8 1   διαιρείται με το 2 
9 1   διαιρείται με το 3 

1 3 20 1 33 22 1X XF XX X X XX XX     

Κάνουμε πρώτα κάποιες απαραίτητες αλγεβρικές πράξεις: 

0 2 1 3 23 1 3 2 1

0 2 1 3 23 1 3 2 1

0 3 1 3 2 1

F X X X X X X X X X X

X X X X X X X X X X

X X X X X X X X X X

    

    

   
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,X1,X0, μία επιπλέον 

ενδεικτική στήλη για τον κωδικοποιημένο ακέραιο που προκύπτει από τους συνδυασμούς 

αρατηρείστε ότι κάποιοι ακέραιοι 

στην είσοδο μπορούν να αναπαρασταθούν με περισσότερους από έναν τρόπους στο 2-4-2-1: 

αδιάφορο, διότι ποτέ στην είσοδο δεν θα έχω 0 
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Άσκηση 7η (15 μονάδες)

υποερώτημα  (Α) 

 

 

   F 

 

 
 

υποερώτημα  (Β) 

Κάνουμε πρώτα κάποιες απαραίτητες αλγεβρικές πράξεις:

F B (A C D) B (A C D) B ACD         
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μονάδες) 

(A C D)BF     

Κάνουμε πρώτα κάποιες απαραίτητες αλγεβρικές πράξεις: 

F B (A C D) B (A C D) B ACD           
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Άσκηση 8η (15 μονάδες)

υποερώτημα  (Α) 

Θα δημιουργήσουμε τον ΠΑ 

Χ(10) Χ3 Χ2 Χ1 

0 0 0 0 
1 0 0 0 
2 0 0 1 
3 0 0 1 
4 0 1 0 
5 0 1 0 
6 0 1 1 
7 0 1 1 
8 1 0 0 
9 1 0 0 
10 1 0 1 
11 1 0 1 
12 1 1 0 
13 1 1 0 
14 1 1 1 
15 1 1 1 

 

υποερώτημα  (Β) 

 

εδώ προσοχή γιατί ομαδοπο

   3 2 1 2 0Y X (X X ) (X

 

 

 

   
2Y

 

 

 

   1 1Y   
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μονάδες) 

Θα δημιουργήσουμε τον ΠΑ με τις επιπλέον στήλες X(10) και Υ(10) για διευκόλυνσή μας:

Χ0 Υ(10) Υ3 Υ2 Υ1 Y0 

0 -5 1 0 1 1 
1 -4 1 1 0 0 
0 -3 1 1 0 1 
1 -2 1 1 1 0 
0 -1 1 1 1 1 
1 0 0 0 0 0 
0 1 0 0 0 1 
1 2 0 0 1 0 
0 3 0 0 1 1 
1 4 0 1 0 0 
0 5 0 1 0 1 
1 6 0 1 1 0 
0 7 0 1 1 1 
1 8 x x x x 
0 9 x x x x 
1 10 x x x x 

εδώ προσοχή γιατί ομαδοποιήσαμε τα ‘0’ 

32 1 23 2 1 2 0

3 2 1 2 0 3 1 0

0

2

3Y X (X X ) (X

)

(X X )

X X X X X X X (

XX

X

( )

X

X      

    





022

2 1 0 2 1 2 1 0

0

0

1 22 1Y

X (X (

X X

X ) X X X X X X )

XX XX X   

      

011 11 00Y X XX X X X     

Εκπαιδευτική Οικογένεια  arnos.gr 
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για διευκόλυνσή μας: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 2 1 2 0Y X (X X ) (X X )      
 

2 1 0 2 1 2 1 0X ) X X X X X X )
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   0Y
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00Y X  
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